

开栏的话:

城市风景

每一座城市都有自己独特的魅力,它或许体现在一片小店、一棵树、一件旗袍,一方狭窄的车厢……它们如满天星散落在城市之中,勾勒出这个城市,也构筑出了来往奔忙的生活。“城市风景”栏目希望通过讲述这些充满温度、人情味、烟火气的地方,让我们离一座城市更近一些。

# 一朵暮春之花背后的杭城记忆

## 谢兴旅的泡桐坐标寻找之旅

**本报讯 记者金钩胤报道**“这是一篇关于找出杭州市区所有泡桐的邀请。”4月7日,杭州自然爱好者谢兴旅在自己的公众号写下了《一起来看泡桐吧,看看杭州还生活着多少泡桐》的文章。原本只是一篇源自感慨的随笔之作,但收获的反响却出乎谢兴旅的意料。发布后的短短两天时间里,就有70多名网友通过文章内的二维码分享了身边的泡桐树,并讲述了他们与泡桐树之间的故事。

谢兴旅说,由于泡桐的寿命短,落花和枯枝处理起来繁琐,在提倡种植长寿树种的今天,已经很少被选为园林绿化的树木了。他希望通过寻找留下它们的印迹。

消失的“泡桐老友”

谢兴旅与泡桐的第一次“官方”见面是在浙江大学的植物学课堂里。在课本上,他知道了泡桐的学名,知道了泡桐的形态特征,思绪一下就被拉回到自己的老家四川。在他从小长大的园子里也长着一棵泡桐,不禁觉得泡桐有和家乡联系的亲切。在之后的日子里,谢兴旅留了个心眼,他发现在校园里也分布着几株泡桐,由于不在泡桐花季,泡桐的绿枝隐没在一丛绿意中,很难引人注意。转眼到了大三,谢兴旅有一天突然发现,那些泡桐“不翼而飞”了,当时的他并没有太在意,只以为是校园绿植规划迁走了。

“真正喜欢上泡桐是在2018年,那时我已经是个‘社会人’,对泡桐又有了不一样的感悟。”谢兴旅回忆,当时住在卖鱼桥附近。每天上下班路过的桥头就长着棵白花泡桐,3月与4月交替的日子里,看着热闹喜人的大白



谢兴旅发现的泡桐树。 受访者供图

花叠在枝头,儿时吸食泡桐花蜜的记忆涌上心头,童年的甜蜜与工作的艰辛交叠在一起,让谢兴旅从此爱上了泡桐。

在采访时,谢兴旅总会提到一株“老泡”,那是他的“泡桐老友”,“住”在杭州拱墅江涨桥东桥头。“大概是房价太贵,它不敢住地上,只能住在石头里。”这株泡桐的根部“挤”在石缝中,肉眼可见的部分已经是它的大半树干。“它比较低调,花量每年都不是很多,但是至少还在。它在卖鱼桥小学旁边的那几个‘亲戚’,早就随着院子一起被夷为平地了。”

搜集全杭州泡桐坐标

随着老泡桐的不断消失,泡桐树又因短命被嫌弃而少有新植,现在杭州市区的泡桐树基本

都是老树,长在老小区、老院子或是一些无人问津的角落。随着城市的翻新和改造升级,许多老泡桐树和老房子老院子一起,逐渐消失在人们的视野之中。

“不知道再过几年,泡桐这个曾经备受宠爱的树种,是否会在城市里彻底消失。”谢兴旅说,为了寻找这份曾经的城市回忆,他在周末时常寻找着泡桐的踪影。“杭州市区的泡桐多为白花泡桐、毛泡桐和兰考泡桐,另一种台湾泡桐只在杭州附近山区可以见到。”

于是,谢兴旅发了一个朋友圈感慨泡桐悄无声息地离去,没想到在微信好友的热情帮助下,搜集到了27个点位30余棵泡桐的坐标,分布在西湖区、拱墅区和上城区。还有许多分布在没有准确点位的地方。一次,谢兴

旅在回家路上看到西溪路上沿路的数棵泡桐正在开花,一树树或白或紫的泡桐花装点了整条道路,也点燃了他更大的野心——去搜集杭州市区所有泡桐的位置。四月初正是泡桐花开的季节,也一眼便能认出它们的季节,于是谢兴旅在公众号的文章中,邀请更多人一起加入这场杭州泡桐的搜集之旅。

留住共同的城市记忆

一开始,谢兴旅认为不会有太多人响应,可就在第二天,他打开问卷后台的时候惊讶地发现,杭州的泡桐狂热粉大有人在。“尧典桥路和董家桥路交叉口的东北面,一片被旁边居民开垦的小菜地,大大小小十几棵。其中四五棵已呈枯死状态。”“拱宸桥西面那棵大的白

花泡桐,应该算很出名了”……甚至有很多网友在问卷中没有填写泡桐坐标,单纯在备注栏分享了他们的泡桐故事:“小时候家住四楼,窗户外面就是一棵泡桐,每年开花的季节都那么香,老趴在那看蜜蜂采蜜。后来搬家了,再也没有那么近地看到泡桐了,但是那个味道永远留在记忆里。”网友“可乐小贝”向谢兴旅分享了他与泡桐一起度过的童年,在求智巷里有一棵泡桐,那是他儿时爬上爬下的“玩具”,可如今的他看来,这是一位即将与自己远去的老友。“这位网友告诉我,当得知泡桐只有几十年寿命时,他还特地回了一趟求智巷,再摸了摸泡桐的枝干,与老友合影留念。”……通过这次征集,谢兴旅感受到,这种作物不仅记录着城市的变迁与发展,更是成为杭州一代人共同的城市回忆。

这几天,有些“社恐”的谢兴旅与网友们在微信上畅聊着,没有第一次聊天的尴尬,也没有素未谋面的陌生,大家仿佛是老友一般,分享着自己与泡桐之间的故事。看着这么多人对泡桐的热爱,谢兴旅决定再做些什么。“我会把搜集到的泡桐在地图上一一标注,再把地图分享给那些热爱泡桐的人。同时,还会把大家的泡桐故事收集起来,写成一篇‘泡桐回忆录’。”谢兴旅说,其实大家都接受了泡桐不适宜做城市绿化的事实,但都希望它能留在大家的怀念中。

梅雨时节的某一场雨,会让泡桐花随风飘落,那泥泞了一地的落款,或许就是与城市记忆的那一句离别,但泡桐和杭州数十年的羁绊,始终会刻在一代人的记忆里。

## 生态绿道 景美如画

台州市仙居县永安溪生态绿道全长80多公里,是免费开放的国家4A级景区,每天吸引着大量的市民和游人来此健走、健身和骑行,享受美好时光。该绿道曾获住建部“中国人居环境范例奖”和2019年浙江省“十佳运动休闲绿道”等荣誉。近年来,仙居县依托绿道大力发展绿道经济,带动了绿道沿线乡村农民增收致富。

通讯员陈月明 摄



主打一个“去过”

# “特种兵式”旅游成为旅友圈新玩法

■谢舒奕

日早上7:52到站。

到达武汉后,他第一站“杀”到文艺范满满的武汉美术馆;随后,10:30、11:30、13:04、13:53分别打卡“亚洲第一大江滩文化公园”——汉口江滩、武汉市江岸十大景观之一——古德寺、宏伟的长江大桥、鹦鹉洲长江大桥,中间得空还吃了碗热干面,撸了只“土著”猫咪。15:33迎来此行“重头戏”——漫步武汉大学,欣赏浪漫樱花。

不知不觉,返程时天色已晚,幸运的是恰好赶上被誉为“中国十大历史文化名楼”之一的黄鹤楼亮灯瞬间。21:18回到火车站,在硬卧上睡个美容觉,次日8:30抵达宁波,腿脚麻利的他半小时后顺利进入“上班时间”。

此番“神操作”,迅速引来一众网友“围观”。“一下子我格局打开了!”“我在武汉读书四年也没你会玩。”不少网友惊叹道。当然,也有网友坦言:“吃不消,实在太累。”“回来恐怕要躺平一天才有力气继续打工。”但更多人则是跃跃欲试,“在线呼唤小伙伴,一起来当‘特种

兵’。”一位网友说。

眼下,这种以时间紧、景点多、花费少为特点的高强度旅游方式被称作“特种兵式”旅游,主角通常为高校大学生、职场青年,尤以前者居多,他们会在双休日的清晨或周五晚上鱼贯而出,舟车劳顿打卡各大景点。

“特种兵式”旅游成风潮

在宁波,选择“特种兵式”旅游的年轻人不少,甚至形成某种风潮。“比如,我4天去了台州、嘉兴、衢州和南昌;刚刚还去了洛阳、赣州,看了唐宋遗迹,且都是免费的,而且省外共享单车很多,随便骑。”旅友钱多多在小红书的视频留言区跟大家分享。宁波旅友鲁先生这个双休日则带着全家前往绍兴自驾打卡,“带娃比独行难度更大,我就是传说中的‘48小时特种兵’。”

还有一些则在宁波“反向打卡”,“我是北京来的,这是我的‘特种兵之旅’,希望大家给我推荐更多宁波菜攻略!”“广州仔来宁波打卡了,只有一天半时间,

不过很完美!”近期在抖音、视频号、小红书等社交平台,均可看到大量类似视频记录。

但无论去哪打卡,要想效率高必须提前做“功课”。“我们会制作精细的计划表,甚至把时间精确到‘分钟’。”浙江万里学院的张同学介绍,为了见缝插针出游,有的朋友会先在携程、小红书上做攻略,随后精心准备PPT,“计划多人出行的会轻松一点,有分工协作。”

“相比自驾和飞机,高铁不仅能缩短出行时间,性价比也往往更高。”自称是“战狼版上班族”的宁波旅友小萌表示。

“走马观花”为哪般

按理说,随着大家旅游经验的增加和心态的转变,过去那种“走马观花式”的旅游现象逐渐减少,更多人会选择有品质的慢游和深度游。那么,该如何理解当下年轻人的选择呢?

对此,人民网舆情数据中心给出了分析,“大学就几年,疫情占三年”。疫情影响消退后,大学生“报复性旅游”是比较容易理解的。再者,作为学生和工薪

阶层的普通年轻人,本就闲暇时间较少,紧凑的学业和工作安排让气定神闲的旅游成为一种奢望。所以,要想在有限的时间内,看更多的风景,就只能让旅程尽量紧凑,赶尽可能多的路,“打卡”尽可能多的景点。这也从侧面反映了当代年轻人“鸡娃也鸡自己”的常态。

也有少部分人其实并没有这么忙碌,进行“特种兵式”旅游并拍摄记录,只是为了跟风赚一波热度,以便拥有更多的流量,收获更多的粉丝。

一天去N个景点,这种“走马观花式”旅游有意义吗?浙江大学管理学院旅游与酒店管理系研究员马世罕近日公开表示关注到了这一现象,他认为,“特种兵式”旅游与短视频的流行以及社交媒体的展示分不开,“有些人为了积累视频素材,需要去‘打卡’更多的地方。”但这一现象也是旅游市场的一个机会,如何选取适当的景点推出“打包式旅游产品”,满足大学生以及年轻人出游的“集邮心理”,是可以探索的一条路径。

## 少了“人工” 多了“智能”

海宁长安智能垃圾分类  
让生活更方便

本报讯 记者胡翀 报道

“这个移动厢房真是好,投放方便,到点就走,既不招虫,天热了也没什么异味,再也不用为垃圾箱设置在家门口争论了!”经过半年多时间的使用,如今在海宁长安镇嘉年华新村,只要投放时间到,居民们不约而同拎着各自的垃圾袋走出家门,分门别类往驿站投放垃圾,成为该小区一道独特的风景。

居民们口中的“移动厢房”其实是一辆搭载了智能系统和分类设备的垃圾分类车,大家都亲切地称它为智能垃圾分类厢房,可让垃圾分类车开进小区却着实费了一番功夫。

跟海宁许多新开发建设的区域不同,长安镇的老旧小区比较多,这些老旧小区内开放区域和绿地面积较小,给垃圾分类厢房选址带来了很大的困难。为了解决老旧小区分类设施建设难的问题,长安镇积极探索撤桶建箱新模式。经过一段时间的努力,像嘉年华这样的老旧小区在垃圾分类厢房建设推进工作中终于找到了突破口,在去年7月份,广受居民欢迎的智能垃圾分类厢房就这样开到了镇区多个小区的居民楼下。

垃圾分类一头牵着民生,一头连着文明。随着嘉年华小区垃圾分类“最后100米”被打通,全镇生活垃圾分类智能化实现了全覆盖。长安镇相关负责人表示,接下来,他们希望通过把智慧科技融入

城市治理中,持续在垃圾分类“三化”(智能化、数字化、便民化)治理上下功夫,逐步形成一整套智慧力量与治理法则深度融合的垃圾分类长效机制。

在智能垃圾厢房车开进老小区之前,长安镇就已经开始在新规划的小区内探索智能化设备在垃圾分类中的应用。以当地桂花城小区为例,住户吴女士拿起智能分类卡站在智能垃圾分类箱前,只听“嘀”的一声,相应的箱盖自动打开,垃圾投入后马上显示可回收垃圾重量,同时,相应的数据还能及时传输至“一网统管垃圾分类”数字化管理云平台,结合分类全过程运行环节,对垃圾收集数据实时上传分析。该平台还通过智能视频监控垃圾分类集中投放点,结合语音提醒,规范居民生活垃圾投放,实现全域内、全闭环垃圾分类管理,进一步提升垃圾分类工作实效,像这样的智能垃圾分类厢房全镇已经部署了119处。吴女士说:“自从小区装了智能垃圾分类箱后,大家对垃圾分类的热情高涨了许多。正确分类后,可获得积分奖励兑换生活用品,既环保又经济实惠。”

截至目前,长安镇生活垃圾分类智能化已覆盖主城区13社区,58个小区,居民32000户,20个农村也已经实现生活垃圾智能化收运,覆盖率达到100%。

## 致富4万茶农的 “金叶子”

2023景宁畲族自治县  
惠明茶产业振兴大会开幕

本报讯 通讯员俞语畅报

道 日前,随着一曲畲族舞蹈《唱起畲歌迎远客》的奏响,2023景宁畲族自治县惠明茶产业振兴大会在丽水景宁畲族自治县开幕。大会共设开幕式、第十一届金奖惠明茶斗茶大赛、“禅茶一味·景宁味道”主题巡回会活动、“金奖惠明千年禅茶”走进百家寺院活动、“三茶统筹·惠民共富”高质量发展论坛、金奖惠明茶直播销售等六项活动。大会以“三茶统筹·惠民共富”为主题,各茶领域专家大咖齐聚畲乡景宁,以茶为媒,共话发展,为打响“金奖惠明·千年禅茶”的品牌贡献力量。

茶叶是浙江最具经典、最具特色、最具优势的农业主导产

业,景宁是浙江茶叶主产区,是“全国十大生态产茶县”之一,惠明茶生产历史悠久、文化底蕴深厚、品牌传扬中外,并且是最具特色的“景宁600”优质农产品,也是景宁农业主导产业,在促进景宁农业经济发展、推进精准扶贫、实施乡村振兴中都发挥着举足轻重的作用。

近年来,景宁大力推进生态化种植、标准化加工、电商化销售、品牌化经营,使茶叶的品质、地位和内涵不断提升,茶产业的经济、生态和文化功能不断拓展,让惠明茶成为了一片带动4万茶农致富的“金叶子”,更成为了一把畲乡景宁实现乡村振兴的“金钥匙”。

## “我是生活家” 我在工厂的生活 征稿

内容:邀请工厂一线职工或者工厂办公室文员、管理者分享自己的工厂生活、工作见闻,可以围绕工作内容、工作环境、职场人际关系讲述,具体可包括发生在工厂里的友情、爱情故事,或者吃穿住行、生活里的喜怒哀乐等各方面。

形式:以第一人称视角进行讲述,字数在800~1000字,内容真实,积极向上,以讲故事的方式呈现,具有趣味性和独特性。同时,随文提供2张讲述者的工位照。

投稿方式:对于符合要求的来稿,将择优在《浙江工人日报》“生活版”刊发。注意事项:1. 来稿请注明作者姓名、单位、详细联系方式(地址、邮编、手机号)。2. 来稿请发送到电子邮箱:572985673@qq.com,在邮件主题栏注明“我是生活家”字样,联系电话:0571-81916093。